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Anotace Materiál seznamuje studenty se skupinou: Paryby, s jejich biologií, funkcí

jednotlivých tělních částí a s evolučními novinkami. Počáteční otázky slouží k

uvědomění si již známých znalostí z předchozího studia i z běžného života.

Závěrečné otázky pak ověřují úroveň zvládnutí látky a zároveň slouží k

zopakování daného tématu.

Očekávaný 
výstup

Student je schopen charakterizovat danou skupinu živočichů, rozumí funkci

jednotlivých tělních soustav a dokáže specifikovat přizpůsobení zástupců dané

skupiny specifickým životním podmínkám.

Druh učebního 
materiálu
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Žraloci



Brainstorming

Co víte o žralocích?
Čím se živí?
Kde žijí?
Jaké mají smysly?
Jak se rozmnožují?
Jak se vyrovnávají s osmotickým 
tlakem mořské vody?
?
?
?

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Tibur%C3%B3n.jpg



http://en.wikipedia.org/wiki/File:Parts_of_a_shark.svg

Morfologie
Torpédovitý tvar těla
Podle obrázku popiš: Kolik mají párových a nepárových ploutví
Nepárové: hřbetní1, 2, ocasní (heterocerkní),řitní
Párové: prsní, břišní
Kolik mají žaberních štěrbin?
5
Kolik měli bezčelistnatci žaberních oblouků?
7
Kam se poděli ony 2 „chybějící“
Čelisti…



Morfologie
Pokožka – vícevrstevná
Ve škáře se zakládají plakoidní šupiny – dentin, stavba podobná zubu
Zuby – vznikly z plakoidních šupin – polyfiodontní chrup

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Tiger_shark_teeth.jpg



Anatomie
Kostra – chrupavčitá, struna hřbetní zatlačována obratli,  čelisti – na stavbě se podílí první 
dva páry žaberních oblouků (5 zbývajících vyztužuje žaberní štěrbiny)

Svalovina – rozvinutá

TS – Hltan, jícen, žaludek tenké střevo, tlusté střevo, kloaka. Spirální řasa TYFLOSOLIS –
funkce? Velká játra (10% hmotnosti  - vysoký obsah tuku) slouží zároveň jako hydrostatický 
orgán.
Dravci – s výjimkou několika planktonožravých druhů (žralok obrovský)

DS – 5 párů žaberních štěrbin – absence skřelí – nutnost udržování proudění vody kolem 
štěrbin pohybem. Po první žaberní štěrbině zůstal otvor – spirákulum – výrazné zejména u 
druhů žijících při dně – okysličuje krev pro mozek.

CS – venózní srdce 1+1 – popiš uložení, stavbu a směr proudění krve takovým typem srdce
- erytrocyty s hemoglobinem, vysoký obsah močoviny v krvi – vyrovnání se s vysokým 

osmotickým tlakem mořské vody.

VS - prvoledviny



http://en.wikipedia.org/wiki/File:Electroreceptors_in_a_sharks_head.svg

Smysly:
Zrak – vidí do dálky, zaostřují posunováním čočky, nikoliv akomodací. Vidí barevně.
Sluch- Dosah až několik tisíc metrů (ve vodě se zvuky šíří lépe), vnímá i nízké, pro člověka 
neslyšitelné frekvence
Čich –posluchu nejcitlivější smysl, dosah: stovky metrů, pach krve cítí i ve značném 
zředění – 1 díl krve v několika milionech částic vody
Lorenziniho ampule -detektory teplotních a vibračních změn, změny salinity  i zcela 
nepatrné změny elektrického pole. (Nesčetné pokusy dokázaly, že i ve zcela kalné vodě 
dokáží žraloci lokalizovat svou kořist, a to i tehdy je-li třeba nehybná nebo dokonce 
zahrabaná v písku )



Postranní čára –dálkohmatný orgán – viz. sonar
Důležitá pro udržení rovnováhy
Kanálek probíhající pod kůží téměř po celé délce obou stran trupu, s 
kožním povrchem je spojen pomocí dalších menších kanálků. Uvnitř 
kanálků jsou neuromasty -registrují tlaky, jež se na ně přenášejí z 
tekutiny.  

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Sharks_Lateral_Line.svg



http://en.wikipedia.org/wiki/File:Wobbegong_claspers.jpg

Rozmnožování
Gonochoristé, vnitřní oplození
Přenos spermií?
Samci mají pterigopody – řitní ploutev uspůsobená k přenosu spermií



Rozmnožování
Vajíčka bohatá na žloutek 
Ve srovnání s rybami malý počet potomků –
většinou 3-4.

Vejcorodí, vejcoživorodí nebo živorodí.
U některých druhů nitroděložní kanibalismus
Vajíčka jsou hranatá a veliká, u některých 
druhů přes 20 cm.

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Scyliorhinus_canicula_foetus_in_an_
egg.jpg



Opakování

Kde najdeme u žraloka kostní tkáň?
Plakoidní šupiny, zuby.

Jak se žralok vyrovnává s osmotickým tlakem mořské vody?
Zvýšenou koncentrací močoviny v krvi.

Jakými smysly může žralok vnímat svou kořist?
Zrak, sluch, čich, postranní čára, Lorenziniho ampule – elektrické impulzy

Mají žraloci plynový měchýř? 
Ne

Jak tedy snižují svou  relativní hustotu?
Velká játra, bohatá na tuky (tuky mají menší hustotu, než voda)

Jakým způsobem žraloci zabezpečují omývání žáber okysličenou vodou?
Pohybem

Jak dochází k přenosu spermíí?
Pterigopody – pozměněné řitní ploutve samců
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